

城区市政设施专项维修启动 年内全面完工

分段施工、优化择时,提升道路通行便利度

株洲晚报融媒体中心记者/伍靖雯

“国庆长假期间,不少市民选择出门旅行、在家休息,但我市的市政队员们依旧坚守岗位。

“我们希望尽早完成各项施工,让市民出行更安全顺畅。”市城管局市政工程维护中心有关负责人介绍,今年的市政设施专项维修项目已陆续启动,包括人行道、车行道、排水和桥梁等方面的提质改造。

值得注意的是,今年各方最关心的,就是在施工期间如何做好市民通行、临街门店经营的优化保障,让民生工程通达民心。



贺嘉路沿线人行道部分地砖松动沉降,但商户担忧道路修缮将影响客流量。 伍靖雯 摄



公园路正在进行排水专项改造,预计本月底完工。

伍靖雯 摄

排水、桥梁等专项维修将陆续启动 12月底前全面完工

前天下午,公园路排水改造项目现场,市政队员正在进行雨水管道埋设施工。

“我们放假期间都在赶进度,希望早日完工。”市市政中心有关负责人介绍,整个施工区域全长约315米,采取分段施工的方式进行,目前只剩路口沿线需要辅埋管道。施工期间,整条路保留了双向两车道,全力做好沿线商户经营、交通出行的便利保障。

地下排水管网,被称为“城市的良心”,也是市民最关注的市政设施之一。

今年,我市启动了3条道路的排水专项改造,分别位于公园路(建设南路至人民中路)、建设中路(贺嘉路至纺织路路段)以及新华东路(新湘路路口至向阳广场)。

这些地方的排水管网都是早年建成,使用时间已久,部分存在破损塌陷等情况。随着周边商户、居民小区越来越多,管网承载能力也出现饱和,甚至超负荷运转。

比如公园路、建设中路沿线的管网容易淤堵,需要提高清淤频次。“有时候打开检查井,发现里面存在油污、不明垃圾等,管道存在错混接等问题。”该中心工作人员介绍,为雨污混流的管道“纠错”,是此次改造的重点之一。

此次施工,将在道路沿线新增雨水、污水管道。目前,公园路的施工进度最快,预计将于10月底全面完工;新华东路的施工进度过半,预计11月中旬完工;建设中路的排水改造将于11月底前完成,解决这些路段排水管道破损、雨污水外溢等问题。

据悉,10月15日,我市还将启动城区人行道、车行道和6座桥梁的专项维修,施工将于12月底前全面完成。

专项维修主治“重症” 完工后要做到3年不“复发”

城市市政道路、雨水井的数量究竟有多少?为什么年年都要开展专项维修?

随着城市道路、井盖安全保障,以及路面开挖等问题受到更多市民关注热议,我们也重点调查了这些问题的答案。

市政道路管养范围,其实是与城市一起“长大”的。目前,市市政中心负责养护的区域集中在石峰区、荷塘区和芦淞区,就覆盖了80条道路,总面积约110万平方米。这些道路之下,铺设了总长480公里的雨水和污水管网,建设的雨水井、检查井加起来也超过了18000座。

管养区域点多面广,也意味着维护是一个动态管理的难题。

那么,这些设施的维修是依据什么制定的?

实际上,我市对此也建立了明晰的流

程。比如,针对城区道路、桥梁的安全养护,我市会定期委托第三方公司,对城区主次干道、桥梁进行检测,并依据检测报告制定维修计划。

此外,市民求助举报或市政队员日常巡查发现的问题,也会进行检测,并根据市政设施病害情况,采取日常养护或列入年度专项维修的方式解决。

当然,不同于日常的“小修小补”,市政设施专项维修针对的都是比较严重的病害。比如,道路中修主要针对出现碎裂、翻浆甚至沉陷的道路;桥梁中修主要针对桥梁的病害评价降至B类或C类的桥梁。

专项维修标准和质量要求是什么?上述有关负责人介绍,比如道路方面,要求同一段经过专项维修后,正常情况下至少要保证3年不出现类似的严重破损等问题。

人行道修复如何优化择时 如何让临街商户放心经营

对于不少临街门店来说,人行道的改造提升是长期利好的民生工程,但围挡封闭了道路,短期也必然会给商户开门做生意带来不便。

市市政中心有关负责人介绍,今年开展人行道专项施工的6条道路中,贺嘉路、公园路沿线的临街门店最多,且多是餐饮、水果等小商铺。在近期的一次走访调查中,部分临街商户反映,希望能够推迟专项维修的时间。

“修复人行道肯定是好事,但我确实担心生意受影响。”昨日,贺嘉路上一家新开的烧饼店老板告诉记者,当时看中这个门面也是因为临街的客流量大,但围挡一封,优势就没了,房租、水电等成本压力更大。

“如果要施工,能不能选择夏季的白天开工,天气热的时候来这里逛街的人相对少一些。”对此,另一家烧烤店的老板称,最近正是生意好的时候,希望能有更好的办法让大家安心经营。

“如何做好市民通行、临街门店经营的优化保障,我们也面临着艰难的抉择。”市市政中心有关负责人介绍。

那么,公园路、贺嘉路沿线的人行道,目前存在哪些需要修复的问题?能否推迟修复?

记者在沿线走了一遍,发现问题主要是人行道地砖破损、坑洼沉降等问题。据悉,这一方面是路面使用时间较长,此外部分车辆在人行道上违停,也容易造成类似问题。

“从目前情况来看,最主要是周边商户能自觉遵守门前三包,避免沿线道路进一步出现破损病害。”该有关负责人介绍,目前该中心已起草调研报告,后续会将临街商户意见建议向上报送,争取优化专项施工的时间安排。

相关链接

2023年市政设施专项维修项目

3条道路排水专项改造:公园路(建设南路至人民中路)、建设中路(贺嘉路至纺织路路段)、新华东路(新湘路路口至向阳广场);

6座城市桥梁专项维修:田心立交桥、王家坪立交桥、石宋路高架桥、建宁中桥、红南桥和栗塘桥。

6条车行道专项维修:沿港路(芦淞路至沿江路路段)、新华路(红旗广场至湘运路口、新苗路口至向阳广场)、红港路(铁桥至人民

中路)、解放街(建设南路至沿江路)、公园路(建设中路至公园路跨铁路桥)、人民北路(人民路跨铁路桥至回心铁桥)。

6条人行道专项维修:贺嘉路(沿江路至人民中路路段)、公园路(建设中路至人民中路)、解放街(建设南路至沿江路路段)、铁西路(人民路至市府路)、新华西路(人民中路至中心广场及房地产大厦沿线)、新华东路(荷塘大道至向阳广场)。

39道株洲美食将上北大餐桌

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/温琳) 日前,记者从“制造名城 幸福株洲”走进北大系列活动组委会获悉,作为该系列活动重要的活动内容之一的株洲美食进北大活动,将于10月12日至14日在北京大学校园食堂和昌平校区食堂举行,届时将有39道株洲特色美食走进北京大学的餐桌。

据悉,即将进入北京大学餐桌的39道株洲特色菜包括3种主食、18种热菜、8种点心和小吃。

“这些株洲特色菜极具株洲特色。”株洲市名厨委主席吴平说,株洲特色不仅体现在菜品特色,涵盖了我市各个县市区的地方菜,例如醴陵小炒肉、攸县血鸭、炎陵口味鹅等,这些地方特色菜不仅风味特色且声名远扬。

株洲特色也体现在食材上。这些食材有王十万黄辣椒、炎陵白鹅、攸县香干等拥有国家地理标志的特色食材,也有茶陵奥肉、炎陵艾叶米果、茶陵腐乳、醴陵火焙鱼等株洲非遗食品,还有唐人神香肠、苗妹子豆花、老熊家酸辣藕尖包等株洲当地食品企业的特色食品。

“所有做菜原料和调料都从株洲直接运去北京,让株洲本土大厨前往北大食堂现场制作,让北大学子在北大食堂就能吃到原汁原味的株洲特色菜。”吴平希望,北大学生通过株洲美食,认识株洲,了解株洲,爱上株洲。

【食谱】

主食:醴陵炒粉、攸县米粉(辣椒炒肉码)、老熊家酸辣藕尖包

热菜:炎陵口味鹅、炎陵云雾笋、茶陵牛腩煲、茶陵奥肉、攸县香干、攸县晒肉、攸县血鸭、醴陵小炒肉、醴陵蒸鱼块、醴陵青椒炒莴菜、唐人神香肠、剁椒蒸鱼头块、绿口当家肉、老姜云耳炒鸡、黄焖羊肉、清炒土豆角、香辣排骨、酸辣椒蒸鸡

点心、小吃:炎陵艾叶米果、茶陵腐乳、茶陵酸笋、茶陵醋泡姜、茶陵盐姜、醴陵葱油饼、醴陵火焙鱼、苗妹子豆花、苗妹子香干

运动+社交 株洲年轻人爱上“躲猫猫”游戏



株洲线下躲猫猫活动截图

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/杨凌凌) 最近,一个名叫“躲猫猫”的新型游戏正在年轻人的社交圈里走红。几十个人聚在一起,通过游戏选出“猫”和“老鼠”,集体打开手机共享位置,然后上演一场你找我藏、你追我跑的“躲猫猫”游戏。这种新玩法最早于今年年初出现在一些高校校园内,如今已在各大城市流行起来,株洲就是其中之一。

一局万步,氛围热闹愉快

打开抖音、小红书,搜索“躲猫猫游戏”,记者找到了株洲的数个“躲猫猫”活动社群。10月5日,根据其中一个群主发送的活动通知,记者体验了当晚于神农公园举行的共享位置躲猫猫活动。

19时,记者抵达神农公园的集合处,此时已有近40人到场,都是二三十岁的年轻人。随后,发起人开

始介绍游戏规则、分发游戏道具,并组织热身运动。大家抽签决定5个“猫”,其余35人是“老鼠”,每人手腕上都戴有两根荧光手环,以便与路人区别。所有人打开微信群组位置共享,集体换成“猫”或者“老鼠”的头像。“老鼠”有5分钟的躲藏时间,随后“猫”就可以抓老鼠了,被抓到的“老鼠”要给“猫”一个荧光手环,并且身份转化成新的“猫”。

游戏一开始,记者与临近的几只“猫”抱团,但地图上的“老鼠”们始终隔得远远的;随后记者开始单独行动,在慢跑了两公里后,在路边成功抓住一只忘记看共享位置的“老鼠”;为了提高抓“鼠”效率,记者与另外一只“猫”商量了围捕计划,又成功在一小道上包抄了一只“老鼠”。

一局玩下来,记者跑了一万步左右。

玩家多为95后、00后,主打趣味社交

一场“躲猫猫”游戏,究竟有何独特魅力,吸引这么多人前来打卡?又是哪些人热衷参与这项游戏?记者现场调查发现,前来参加的游戏玩家以95后、00后居多。

生于1998年的小安就职于芦淞区某事业单位,她也是第一次参加该游戏。“氛围很好,大家都很聊得来。”小安对该活动非常满意,“这个活动又好玩又可以运动减肥,还能交到新朋友。”

活动也受到了一些资深游戏玩家的青睐。其中,参加过多场游戏的小刘表示,玩这个游戏很放松很快乐,就像回到了无忧无虑的小时候。有些游戏局主办方还加入NPC、道具和技能,既考验智商又锻炼身体。

但该项游戏也存在一定风险性,记者在参与过程中发现,部分参与者为了躲避“追捕”会藏匿于湖边等危险地带。

景区附近莫乱停车



文明是旅途中最好的风景,中秋国庆长假期间,不少市民和游客纷纷出游游玩。记者发现,有个别游客在游览休闲过程中,存在不文明现象。

10月6日下午,株洲方特旅游区附近的六甲路,尽管路边有禁止停车的交通标识,仍有不少车辆随意停在路边。希望有不文明行为的游客,引以为戒,做一个文明游客,中秋国庆放假,但“文明旅游”的意识不放假,增强文明旅游意识,共同维护文明美丽的环境。

株洲晚报融媒体中心记者/温琳 摄

变堵为疏 这里从“脏乱差”变成了“洁净美”

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/李曙光 通讯员/李诺男 周丽丽) “划了线,我们就自觉把摩托车停在线内,不乱停了。”“有人在小区里施肥种菜,好臭的,整治后小区环境好多了。”近日,荷塘区宋家桥街道小街背巷里多了摩托车规范停放点,小区里少了种菜的现象。环境得到改善,获得居民点赞。

在这之前,四三〇农贸市场周边商户占道经营、非机动车乱停乱放,不仅破坏市容环境,还影响居民通行。宋家桥街道采用变堵为疏的方法,在市场周边规划了一排可容纳50余个零摊担的区域,供周边菜农经营果蔬;在同心路、车城路、市场外围摩托车停放集中的区域,规范划线非机动车停放位置300余个,解决了居民摩托车、电动车乱停乱放的问题。

老旧小区种菜影响居住环境,一直是小区居民头疼的问题,也是城市管理工作中的难点;为取得居民们的支持和理解,降低整治过程中居民与工作人员矛盾的发生率,在整治工作开始前,工作人员大力宣传,并请邻长多次上户劝导居民自行清理。近日,宋家桥街道综合行政执法队在各小区逐个开展清理行动,共计清理茶园小区、月桂小区、中兴小区等公共区域占用绿化带,利用花盆、塑料盆、泡沫盆违规种菜500余平方米。

城市管理离不开全民的参与,为落实好主次干道和小街小巷门店经营秩序和环境卫生管理,宋家桥街道综合行政执法队和社区工作人员对辖区门店开展上户宣传,督促门店业主维护好责任区域的“门前三包”工作,共计签订《门前三包责任书》100余份。

“我们改变工作方式,站在市民的角度想办法,变堵为疏,即解决了问题,又减少了矛盾,而且居民和门店老板自治意识也提升了,市容环境维护起来也容易多了。”街道工作人员表示。

株洲晚报箏乐团 成人古筝集体课招生

每课时16.66元,打造人人学得起的艺术培训品牌

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/王烽) 为进一步满足学员的学习需求,即日起,株洲晚报古筝乐团将面向全市招收古筝学员,乐团将开设集体古筝课。

株洲晚报古筝乐团由周荣老师授课。周老师是中国音乐家协会南方艺术人才专业委员会理事、湖南省音乐家协会古筝专业委员会会员。从事古筝教育工作17年,认真负责,专业教学,考级通过率100%,多次获得各专业赛事重要奖项,并多名学员以优异成绩考入各音乐学院,且为学员提供展示的平台,也多次获得“优秀艺术指导教师”“优秀考级指导教师”的荣誉称号。

名额有限,想要报名的市民朋友一定要抓紧机会。一期仅需500元,30课时(每课时45分钟,每次两课时);另开设:少儿班、成人班:一对一,一对三。快来加入我们吧!

上课地点:天元区新闻路18号株洲晚报楼219室
课程时间:周末
报名热线:18273279398周老师(微信同号)